Guía de lectura # 2 y 3

La Tabla de Flandes de Arturo Pérez-Reverte

a. Describe a los nuevos personajes: Lola, Alfonso, Montegrifo y su relación con los personajes principales de la novela



b. Con un compañero/a describe la tienda de antigüedades de César. ¿Por qué Julia está tan familiarizada con ella? Explica la frase: “Y en nadie como en él se afirmaba el principio de que la extrema cortesía, en las personas de clase superior, es la más alta expresión de desdén hacia los demás”. (p.50)



c. Describe la relación entre César y Julia


d. Explica las palabras de César: “lo hermoso es enseñar a volar a un gorrioncillo, porque en su libertad va implícita tu renuncia” (p.51).



e. ¿Qué información exactamente se encuentra en el cuadro, según Julia y Cesar? (p.54)




f. ¿Qué sucede en el encuentro entre Julia, Menchu y Montegrifo? ¿Están Uds. de acuerdo con la estrategia de Menchu de contárselo todo a Montegrifo?




g. ¿Cuál es la posición del viejo Belmonte cuando se entera del misterio del cuadro? ¿Y la de sus sobrinos?


Capítulo # 3

a. ¿Quiénes son los nuevos personajes que aparecen en este capítulo? ¿Cuál es su conexión con los personajes principales y/o su importancia en la acción de la obra?






b. César, Menchu y Julia están deliberando sobre el acertijo. ¿A qué conclusión llegan? ¿Les ayuda la información que reciben de Álvaro?



c. ¿Cuál es la conexión entre el cuadro El caballero y el diablo y La partida de ajedrez?






d. ¿Qué sucede en el club Capablanca? ¿Quién es el señor Cifuentes?







e. ¿Qué piensas que va a suceder en el futuro? Haz tus predicciones ¿Qué otros descubrimientos se harán?
